

## 大專院校及社會組第二類優等獎沈家銘（看見山中有晴天）

2009年8月8日，正當每個家庭全家團圓、滿懷欣喜慶祝父親節的同時，無情的風雨卻降臨在阿里山山區和台灣中南部地區，造成嚴重土石流災情，七百多位同胞因此罹難，財產損失更是難以估計。那時的我們雖然已經下山，但由衷在心中默默祈禱，雨過天晴，山中重現晴天的那一天。

我是一位七年三班在都市長大的國小教師，從都市被分發到嘉義縣梅山鄉太和村的山區，過著與以往截然不同的生活。太和村高處海拔八百公尺，遺世獨立的香格里拉。在風災發生前，這裡盛產阿里山高山茶，走在鄉間羊腸小徑，清新的空氣、芬多精和淡淡茶香撲鼻而來，往往讓來此地的外地客流連忘返、陶醉其中，在這裡工作，就像之前麥香紅茶廣告所拍攝的場景那樣—年輕教師與學生徜徉在森林，與鳥獸為伍那般的愜意。

然而，一場風災卻將這人間天堂破壞殆盡。八月八日的夜裡，轉瞬間降下三千毫米的雨量，這不可承受之重，讓阿里山山區發生走山和土石流災情，掩埋了民宅和學校，太和村成了風災過後的重災區，道路柔腸寸斷，使得物資補給一度中斷。這場天災更讓我們見識到大自然的殘酷與無情，生命竟然是如此的脆弱，以往一直沒有想到保險的重要性，總覺得生死有命、富貴在天，這樣的事情不會降臨在自己身上，然而處在自然災害頻仍的台灣，從十年前的九二一大地震造成兩千多位同胞過世，到十年後今天的八八風災，對學校和村莊造成嚴重的打擊，我深深感受到人生有太多變化與挑戰是人類所無法掌握的，萬一此時我們的生命畫下句點，又有誰能夠幫助我們倖存下來的親人與下一代，使他們能夠無憂無慮的度過下半輩子的生活。午夜夢迴，常常翻來覆去，擔心自己的家人，更擔心亟待重建的村莊與孩子們。

風災受損嚴重的阿里山公路，一度讓我們這群來自台灣北中南各地的教師無法上山工作，然而開學日在即，搶通過後的道路狀況，顛簸不堪，我們懷著一顆惴惴不安的心情，在山上異地開學，期望孩童們能儘快步入學習的軌道，忘卻那曾經不愉快的回憶，在回到學校的路上，看著光禿禿的山丘、被掩埋扭曲變形的民宅，令人不忍目睹。

從八月八日迄今，重建的路是漫長的，身擔起災區學校教育的第一線工作者，生命安全也是非常重要的，教師也須要一份安全的保障，唯有如此我們才得以用愛和時間來關懷這群孩子。

患難見真情，風雨見人心，經由媒體報導過後，台灣各界的溫情源源不斷的湧入山上，學校的工作同仁在這次的風災獲得保險同業捐贈免費一個月的生命保險補助，讓我們安心地堅守在自己的工作崗位上。頭一個月當中，我們每天往返臨時上課的茶廠(異地復學)和宿舍的途中，所經的道路是從流失的茶園中間開出的泥爛道路，真正的公路早已因水土流失而崩塌，舟車勞頓還好，心理上的壓力著實很沉重，「如果萬一發生了什麼意外，家裡該怎麼辦？」心裡總是這樣揣咐著，保險對我們而言，是讓自己心安，也讓家人心安，就像雨天的傘，守護所有教職人員的生命安全，是重建工作不可互缺的安心夥伴。

除了教職人員的保險之外，南山人壽還贊助了本校孩童們一年的營養午餐費用和

學雜費，讓孩子們能夠填飽肚子，更有體力和精神來學習。風災過後，很多家庭的茶園因此流失，而以往來阿里山觀光的遊客大量流失，更使得孩子家中經營的民宿門口羅雀，頓失經濟的來源，南山人壽雪中送炭的捐贈讓我們見到保險界的愛心，也是實踐社會企業責任的典範。

在接受保險同業幫助的同時，教導孩子感恩與回報也是心靈和生命的教育的一部份。孩子們邁力地用白紙黑字寫下一張張的感謝卡，「感謝叔叔、阿姨們的幫助，將來有一天我們也要幫助其他人。」、「謝謝你們，我們每天才有好吃的營養午餐。」同學用心的畫下他們純真稚氣的大笑臉、大大的愛心，畫上了一家庭手牽著手的樣子，「ㄊ一ㄗㄨㄛˋ ㄊ一ㄗㄨㄛˋ」，幼稚園的小朋友則用剛學會的注音符號在他們的卡片上寫上感謝，從孩子們簡單的一張卡片，我們也從中學習到很多東西，是無私的大愛，施比受更有福。

在課堂中，我告訴孩子們未來有朝一日，也應當飲水思源，回報給幫助給我們的社會各界，更應懷抱著感恩的心情，珍惜這些資源，災害雖然無法避免，但如何從災難後的重建學習感恩與珍惜，愛我們身邊的家人與朋友是一次很棒的機會教育。

經過了這次的風災，我更了解到保險對人們的保障，也感謝保險同業人員在災後的付出與投入，在颶風下雨的夜裡，他們心裡面想的是保戶們的身家財產安全；在風災結束過後，他們掛念的是孩子們是否安好，除了處理保戶的賠償，協助他們度過經濟難關之外，還伸出雙手擁抱災區的孩子們，從營養午餐、玩具、文具等物資的捐贈，積極投入災後重建工作，盡到了保險業的社會責任，

常聽人家說一張保單，一世情，我想保險和教育都是良心企業。風災過後，保險業真正的雪中送炭，幫助需要的災民和孩子們。身為教師，我們從教育、精神層面的心靈重建做起，保險從業人員則在物質、經濟層面的生活重建付出良多，兩隻手缺一不可。

雨過終會天晴，感謝社會各界和保險人員的付出，讓阿里山上看見人性光輝的一面。在海拔八百公尺的此處，因為有你們的照亮，永遠看見山中有晴天